La déemarche de projet

Décrire le systeme

(‘act [Activité] démarche analyse [ démarche analyse JJ

= SysML n'est une méthode!
je montre ici une démarche etla

2
I" Etude du contexte J dépendance de certains diagrammes.

Rq: les itérations ne sont pas dessinées
pour une question de surcharge

| diagramme : définition de bloc

le contexte

L'étude des

| Etude des fonctionnalités et missions SXI?encleS découle
du systéme e lanalyse des
besoins des parties

Diagramme des cas d'utilisations ' y prenantes
/ —

——— Etude des exigences du systeme |
les cas dutilisation J
— > Diagramme des exigences

i A

7/
7/

( Etude des scénarios pour chaque cas d'utlisation

Diagramme de séquence systéme
les scénarios 7

i

Etude du comportement du
systeme

Diagramme état / transition

les états du systéme

les exigence

[

le contexte les scénarios

“ Etude structurelle du systéme J

| Diagramme de définition de bloc

Bdd du ?;Stéyu
* Etude structurelle interne du systéme ibd du systéme
Diagramme de bloc interne "

‘ Etude structurelle des |
blocs (BDD)

Etude struturelle
interne des blocs (IBD)

(Etude de performance par |
bloc de bloc d'un état simulation
Diagramme état /

Diagramme de séquence | transition

Etude relationnelle entre | Etude comportementale J % Etude comportemental

Diagramme d'activité | Diagramme paramétrique

w les exigences

Validation du systéme
dlagramme des exugences
“renseigné”

%e modéle du systéme




Activité RI1.1 Décrire le contexte
Savoir faire un diagramme de contexte
C

Utilisateur A1 Utilisateur A2

Agit pour ceci

Au moins un Utilisateur A1 du contexte est en
relation avec le systéme & étudier pour "interagir
pour ceci'".

«Systémes . i
Systéme a étudier NB : Peut-étre illustré par des images
<= Pour chaque phase de vie du systéme ! réalistes des acteurs et entités externes
s exploitation, soutien, ... NB : Eviter les autres liens comme ceux de
généralisation/spécialisation
Le systéme externe C du contexte est en Eaif-céol Le systeme a étudier est en relation ]
relation avec le systéme & étudier pour "faire unidirectionnelle avec 3 éléments externes D du
cela". ] contexte pour "faire ceci".
Fait cela
3
«Systéme externes <Elément externes
Systéme externe C Elément externe D
Diagramme de définition de bloc (BDD)
%
)

72

Contréle/aide .
«Systemex Supporte
Personnel soignant Hemomixer
Table support

Contribue au
prélévement du san

Fournit I'énergie électrique

|Gére le remplissage

Donneur

Réseau électrique

«rationale» By - ‘

L'élément "poche de sang" il s
de cette étude représente la

poche de sang ainsi que les

tuyaux qui sont clamper.




{ \
[eze

Réseau électrique

«Systéme» /
Mainteneur i s s <
Maintient Hemomixer Fournit I'énergie électrique

Modifie les paramétres de fonctionnement

Fournit un poids référence

Poids de 5009 PC

bdd [Paquet] Contexte [ Contexte utiisation ]|

L)

i u”
i

«domain»
Cuisine
Capsule
de café
«systems»
Cafetiére a capsules Eau

Utilisateur

d’électricité




Activité RI1.2 Définir la mission
Savoir faire un diagramme initial de mission

«Exigence - Finalté» . by

<Problems = Justifier la mission principale du systé Diagramme d’exigences (RD)
La finaltté du systéme dérive d'un — — lg="eFo"
Probieme Text="La finalité justifie |a décision de réaliser le systeme a

faire (pourquoi).”
Lg systéme satisfait 'exigence de ™
mission. |ederiveReqts . — La mission provient (dérive, a pour cause)
< Co - T d'une finalité ou d'une raison d'étre.
N
N |
«Systemes \ «Exigence - Missions
Systéme a étudier N Réaliser la mission princi du systé

«Sutisfy» ld="EF1"
—————— > Text="Mission ou service principal (quoi) rendu par le
systéme aux parties prenantes”

LA
I «Exigence - Missions
| «deriveReqts! Réaliser la sous-mission 1
I~ 7 Jia="eF1an
NB : Eviter les autres types delien ! | Text="La sous-mission 1 permet de préciser si nécessaire la
2 E 5% < 3 mission du systeme"
Le lien de décomposition/contenance n’est pas I
trés clair dans SysML (lien de classement avec ' «Exigence - Missions
s . i Réaliser la sous-mission 2
peu de sémantique), de nombreux auteurs "—"e"—"eR—e“"ld_,,EH 7
préconisent de ne pas l'utiliser et de le Text="La sous-mission 2 permet de préciser si nécessaire la
remplacer par « deriveReqt » ou « refine ». mission du systeme"
«Exigence - Finalité»
«Problems S Améliorer la qualité de service
Qualité de senvice du processus de Id = "EF0"
prélevementinsufiisante | — — — — — Text = "Améliorer la qualité de senvice lors d'un don du sang”

"
l«deriveReqt»

|
«Exigence - Mission»
Automatiser les tiches concernant la poche de sang prélevé
Id = "EF1"
Text = "Le systéme réalise de facon automatique les tiches
concernant la poche de sang prélevée.”

| «satisfy»

|
«Systéme»
Hemomixer




Activité RI1.3 Définir les cas d’utilisation
Savoir faire un diagramme de cas d’utilisation

Diagramme de cas d'utilisation (UCD)

Elément externe D

Réaliser en complément de la
sous-mission 1

e
Association aux cas d'utilisation l(extendi &
des acteurs concernés.

Réaliser la sous-mission 1

Utilisateur A1

K\//

Réaliser la sous-mission 2

&
Utilisateur A2

Frontiére de 'analyse (phase de s
vie).

«Elément externes Systéme a étudier en exploitation

~«includes
~

Le cas d'utilisation "Réaliser en
lément ..." prolongs plE

le cas d'utiisation "Réaliser la

__ —{sous-mission 1" dans le cas d'un

= - événement particulier (condition,

erreur, abandon, ...).

«Systéme externe»
Systéme externe C

AN

Le systéme externe C est associé
(secondaire) au cas d'utilisation
"Réaliser la sous-mission 1"

-
il AN

Le cas dutilisation "Réaliser la

sous-mission 2" est inclus dans le

cas d'utilisation "Réaliser la

mission ...".

NB : Peut-étre illustré par des images réalistes des acteurs et des systémes

sang

=

A&

e

f—

l}
«extends /
/
l}

Personnel soignant

Hemomixer en phase de don du sang

Prélever une quantité de

Configurer le prélévement

Poche de sang

«rationale» E:
La mousse de
compression est utilisée
par le donneur pour

favoriser le débit sanguin.




uc [Paquet] Cas duiisation [ Cas dutiisaton courant |J

Cafetiére a capsules

N

Cafetiére 3 capsules

le service rendu est toujours le
méme, mais ici il est relié &
Iutilisateur par ses interactions
avec la machine




— e R ——

: Utilisateur A1

: Systéme externe C

Activité RI2.1 Décrire la structureinterne
Savoir faire un diagramme de structure interne

Diagramme de bloc interne (IBD)

: Systéme a étudier

pSS1-UA1

]

’ pSS1-5C

pSS1-EE

5o |
PSS3-EE
Tl 1
Lr LLr

Energie électrique

Energie pneumatique

<—]: Systéme externe C

Rs232

partie
controlels

Interface Homme Machine.

Informationsicomptes-rendus

[j Consignes/signal lumineux &t sonores
\
N

Consignes/demandes.

Batterie chargée.

signal lumineux

:Led-Témoin de charge

onnecteus
écran-
clavier/cart

Connecteur cartedHt

Amténon charge g
Connecteur
témoin charge

batterie-JP2

Connecteur Connecteur

partie énergie. : Batterie

batterie - 1P2 aiim - Jp1

Icomnecteur

oc12v

oC 18V

Prise chargeur

ie commande.carte de.
commande/communication :

arte.
controle/commande/communication

: Partie opérative

Alm moteur

Fil capteur R

Tige clampeur

Clampeur
il

F clampage =

Wpuvement plsteau

T moteur
: Systéme
B
capteur R = =
B postion plateau | CapfeurR + Systéme dagitation ’L
=] Alim moteur Fil moteur Plateau agitatio
L Teroche e
moteur
{1} 2
Siiface de contact é
Poids systéme
. agiation + chargement
poids mesuré.
SE— FiiSReciraue
jmuge - JP4 Surface de contact jauge/étrier

P
Plateau agistor

ier/aug

Flux noir : flux de contréle/d'information
Flux rouge : flux d'énergie éléctrique
Flux vert : Flux d'énergie mécanique




ibd [System] Cafetiére 3 capsules [ Cafetérs 3 capsules |]
Tappe n

capsule

9
by

i

Tl
I

T

Capsule neuve

L
LEr

iy
: Receptacle
capsules
usagées

Activité RI2.2 Décrire la structure hiérarchique
Savoir faire un diagramme de structure hiérarchique

Diagramme de définition de bloc (BDD)

«Systémes
Systéme a étudier
«Sous-Systéeme» «Sous-Systéeme» «Sous-Systéme»
S$$1 S$S2 SS3
«Sous-Systémes «Sous-Systémes»

$S21 $S52.2




Exemple extrait de I'Hemomixer

@Q Activité RI2.2 Décrire la structure hiérarchique
N

bdd [Paquet] Description structurelle [ Définition des hluchJ




Activité RI3.1 Décrire les interactions du systeme

Savoir faire un diagramme de séquence

T
i

|message réflexif synchrone de
réalisation d'une opération de type
"syncCall"

-

«Systéemes
: Systéme a étudier

«Systéme externes
: Systéme externe C

=]

ul

opérationl(paramétrel=var1, paramétre2=var2) |

-
-

o2 Diagramme de séquence (SD)

]
|
|
|
|
|

Demande de matiére

message d'appel synchrone dune opération2()

opération type "syncCall"
T

Matiére

Sollictation

S %Phoso dactivité du systév}iéi
Wé'al'\f’()

Demande autre chose

message asynchrone de
signalement (événement) type
“asyncSignal"

Autre chose

ghobale [ App giobale 1]

Tufilisateu
rempl ke
d'eau

|
5
I
|

AN

r a dé@i — -
réservoir

1: Tutiisateur met la cafetiére sous tension (bouton MIA)

2: chignotement des BP "Expresso’ et "Lungo’

3: mise en fempérature du corps de chauffe

4: Cafetiére préte (alumage fixe des BP 'Expressc’ ef' Lungo')

5: appui sur le BP "Expresso” ou "Lungo”

6: clignotement du BP sélectionné

1de la pompe:

8: Café prét (allumage fixe des BP 'Expresso’ ef’ Lungo')

& Mufiisateur met la cafefiére hors tension (bowuton M/A)




Activité RI3.2 Décrire les états du systeme
= === Savoir faire un dlagramme d’état du systeme

Diagramme d’état (SMD)

Transition : événement qui

permet de passer d'un état
a un autre. Demande mode
=~ Demande mode | JeiRsnance
Systéme a faire en exploitation mission [
On peut utiiser des états «compositess 5t
pour représenter les cas d'utiisation Fin mode
inclus ou étendu naintenance | En
Y Etat 1
\ : » final '
Realiser la mission Mission en cours Fin !
principale du systéme =~ .\ mode
' Attente
| N Etat du systéme : situation
] N stable pouvant donner lieu
lmcluae: Demande sous- Demande sous- ~ 4 des opérations ou non.
mission 1 Fin SM2 mission 2 <
Fin SM1 N
Sous-mission 2 en cours

*, N
mission 1 - _ ) - \

Sous-mission 1 H Cectencowrs Ici la fin de l'état composite est possible &
en cours X tout moment lors de 'événement "Fin

mode mission”. On aurait aussi pu, par

| Celaencours exemple, sortir uniquement & partir de
Erreur 1 Fin traitement erreur rétat "Attente" .
Complément de ondtion 1 1B

la sous-mission pm. celaen

1encours coun
On peut utiliser des états «orthogonauxs
pour représenter du paraliélisme.
Affichage volume
configuré en cours
do / Afficher volume configuré
[Volume configuré modifi€] Appui (CLAMP BAS ou CLAMP HAUT)

Modification du volume
configuré en cours
do / Décrémenter volume configuré
Incrémenter volume configuré

stm [Machine & Etaf]Préparation Café | Préparation Café |/

[Appu sur BP Expresso ou Lungo]

Préparation café en
cours




Activité RI6 Définir les exigences systéme

Savoir faire un diagramme des exigences systeme

«Exigence - Fonctionnelles
Réaliser la mission principale du
systéme deriveRedt
e _ ylid="eF1" SREaEEEllSS
Text="Mission (quoi) a faire par l2
systéme pour répondre aux besoins
des parties prenantes”
gy
chariveRecb
 sExigence - Opérationnelies
I _Passer en mode repli lors de
«Exigence - Fonctionnelles . L
arétiios Réaliser fa sous-mission 1 «deriveRects _ _ |Id="EO1"
Réaliser la sous-mission 1 - SRR S Text="Ceci estune exigence
Text="Cecl estune exigence e Eisstnnelle
fonctionnelle” =~ ~ _srefines
> - » - i = a «Exigence - Interfaces
e / \ o Utiliser le protocole TCPIP
«deriveReqts < ederiveReqts , \ oty Reqt Id="EN"
- \ » Text="Ceci estune autre exigence
/ ~ "
- \ ~ dinterface
-~ / ~
< \
«Exigence - Performances «Exigence - Opérationnelles «Exigence - Validations
Traiter 10kg en moins de 60s ‘Assurer un fonctionnement Valider en condition de pluie jusqu'a
"EP1" récurent 7,6mmm
Id="EP1 — —
Text="Une exigence de ld="E02" Id ="EV1
performance” Text="Mode récurrent tant quily a Text="Ceci est une exigence de
des besoins de matiére " validation”
~
| ~
«estCases
Cas de test de I'exigence erationales B
Justification : la demande est
[toujours inférieure a 10Kg par
minute |
«Exigence - Mission»
jes thchea Japoche de sang prélevé Exigence Fonctionnelles
Id="EF1" Tester batterie
- =-xoence Fonclionneles Text="Le systéme réalise de facon automatique les tach . = 5
B it e , [ et | s [T s
Prélever une quantité de sang _ refnes  poq- Lo systeme préléve une quantité de = de sa batterie dans le temps.”
sang configuré de fagon automatique et sure.” o ¥
\
wderiveRegty /, N \xderweReqt' ™
] LV .
Txaemenmn ‘I N o
:E'xmenue =5 \
- oo e
Configurer le prélévement ld="EF12" ld="EF13" . ]
1d="EF1.1.1° Text="Le systeme modifie ses [Text =L e s¥stéme conrdle sa fonclon
Configurer le prélévement arefines i Text="Le systéme permet de modifier le paramétres de fonctionnement.” de pesage:
volume de sang configuré.”

™
romes

Modifier les paramétres de

fonctionnement

™
\wrefines

\

Contréler la fonction pesage



«Exigence Fonctionnelles
Prélever une quantité de sang

C

la isation du prélé
en moins de 4 minutes

Id ="EP4”

Text = "Le systéme étantinstallé, 'ensemble
des phases dinstallation du donneur et de
lancement du prélévement dure moins de 4
minutes.”

Id="EF1.1" «Exigence Performances
Text ="Le systéme préléve une quantité de Garantir une erreur maximum de 2% du
sang é de facon et g «deriver volume configuré
sure” ~ ld="EP2*
Text="L'erreur de prélévement de sang ne
peut dépasser 2% du volume configuré.”
™
|«deriveReqts
|
«Exigence Performances

«Exigence Performance»
Autonomie de 74h

1d="EP1"
Text = "Le systéme est autonome au
niveau énérgétique pendant au moins
74h."

iveR
«denvi eih >

«Exigence - Mission»
Automatiser les tiches concernant la poche de sang
préleve

Id ="EF1"

Text = "Le systéme réalise de facon automatique les
taches concernant 1a poche de sang prélevée.”

o sderiveRegts

7

/
7
«deriveReqts /
/
/
78
/

«Exigence Performances
Installer le systéme en moins d'une
minute

Id="EP3"

minute.”

Text ="Le systeme estinstallé et prét a
\réaliser un prélévement en moins d'une

™ w
\
\«deriveReqts
\
\

~

\

> _sderiveReqts

~
~
N

req [Paguef] Cahier des charges [ Exigences Catetere 1]

place 0e la capsule de cate”

Ume Uthsaton 8 Vioe Sumt
T — =& mefioyer ln machine o
mise en place dune e

eperfurmanceRequirements
Divorsits dos calbs anrcHonaR eurements
="15" Enveonnement
Text - “Proposer des b3
R e Text-La cafetiére devra
e o e Zoae=
cexiendedRequirements
Eam Exairiatts
a="13.1" a="13z =133
| Text="La camsére ne doit Text - "Sagapter aux Text-"La catefiere doit e
pas necessier g munie d'un disPosHT de
raccordement 3u réseau ‘dans I3 pupart des habitats. mise 3la tere”
deau” (230V, 2000W maxd)




